
ЗЕМЛЕУСТРІЙ

Постановка проблеми

О дним із наслідків реформу1
вання аграрного сектору, а

саме приватизації земель сільсь1
когосподарського призначення в
Україні, є суцільна фрагментація
сільськогосподарських землеволо1
дінь (землекористувань). Одним із
заходів вирішення цієї проблеми,
як показує досвід європейських
країн, є консолідація земель. Укра1
їна перебуває на початку запрова1
дження консолідації земель і саме
тому сьогодні першочерговим зав1
данням землевпорядної науки є
вирішення питань правового та
методичного забезпечення відно1
син щодо консолідації земель (сіль1
ськогосподарського призначення),
які б дозволили створити основу
для сталого розвитку аграрної сфе1
ри та організаційно1правових форм
ведення сільського господарства.

Аналіз останніх 
наукових досліджень 
та публікацій

Проблемам розвитку консо1
лідації земель в Україні при1

ділена увага в працях Д.С. Доб1
ряка, Й. М. Дороша, В. М. Кілоч1
ка, П. Ф. Кулинича, А. Г. Марти1
на, Л.В. Ткачук, А.М. Третяка,
А.М. Шворака та ін. Але питання
правового механізму та методично1
го забезпечення проведення кон1
солідації не отримали необхідного
рівня обґрунтування і все ще за1
лишаються дискусійними.

Метою статті є розгляд та ви1
значення теоретичних засад щодо
поняття, змісту та завдань прове1
дення консолідації земель у су1
часних умовах розвитку ринкових
земельних відносин.
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Висвітлено результати дослі,
дження щодо визначення понят,
тя, змісту і завдань консолідації
земель у сучасних умовах розвит,
ку земельних відносин. Подано
порівняльний аналіз цілей про,
ведення консолідації земель в
Європі та Україні. 

Ключові слова: консолідація земель,
мета, завдання, земельна ділянка, ви�
користання земель, землеволодіння.
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Процес консолідації земель
як метод усунення наслід1

ків фрагментації не новий. Усі
країни Західної Європи у той чи
інший спосіб проходили через
консолідацію земель як один із
методів проведення земельної ре1
форми. Перші спроби з консоліда1
ції земель, відповідно до дослі1
джень ФАО (Продовольча та
сільськогосподарська організація
ООН) [1], відбувалися у сканди1
навських країнах. Особливо це
стосується Данії, де в 17501х роках
в результаті глибокої соціальної

реформи, в рамках якої були ска1
совані зобов’язання населення
перед землевласниками (феодала1
ми), і були засновані приватні
сімейні ферми.

В Європі існують різні підходи
щодо консолідації земель, а сам
термін «консолідація земель» час1
то використовується для опису
різних традицій і процедур тієї чи
іншої країни. Загальноприйнятого
визначення консолідації земель не
існує — кожна країна має своє
власне визначення. Проте ФАО у
своєму дослідженні «Розробка
концепції експериментальних
проектів з консолідації земель у
Центральній та Східній Європі»
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роз’яснює консолідацію земель
таким чином: консолідація земель
(англійською мовою: land consoli1
dation, нідерландською: ruilverka1
veling; французькою: rememb1
rement; німецькою: flurbereinigung)
— це загальноприйнятий термін,
який використовується в широко1
му сенсі для опису заходів з регу1
лювання структури прав власності
шляхом координації дій між
землевласниками та землекорис1
тувачами [2, 3].

В усіх західних країнах конти1
нентальної Європи вже створена
законодавча база щодо консолі1
дації земель і нараховує двох1
сотлітню історію. Поштовхом до
розробки цих правових норм в
усіх цих країнах слугувало підви1
щення ефективності виробництва
та умов праці в сільському госпо1
дарстві. Велика активність з про1
ведення «класичної» консолідації
земель припала на шістдесяті та
сімдесяті роки ХХ століття. Під
«класичною» консолідацією земель
розуміють захід з перерозподілу
земельних ділянок (земельної
власності) з метою усунення на1
слідків фрагментації (роздробле1
ності) земель.

Під консолідацією земель сіль1
ськогосподарського призначення
слід розглядати діяльність (або
інструмент), що здійснюється з
метою консолідації фрагментова1
них (роздрібнених) сільськогос1
подарських агроформувань або,
іншими словами, для об’єднання
відокремлених земельних ділянок
окремих господарств (ферм) [4].
Тобто це процес усунення недолі1
ків землеволодіння і/та землеко1
ристування, а саме незручностей у
конфігурації, площі, структурі,
розміщенні й межах земельних
масивів або ділянок, закріплених
за сільськогосподарськими під1

приємствами і громадянами, що
негативно впливають на викорис1
тання землі, економіку й органі1
зацію виробництва. 

До недоліків землеволодіння і
землекористування належать: фраг1
ментація (роздрібненість, парцеля1
ція), дрібноконтурність, нераціо1
нальний розмір землеволодіння і
землекористування, черезсмужжя,
вкраплення, ламаність меж і вкли1
нювання, далекоземелля, топогра1
фічне черезсмужжя. Консолідація
земель здійснюється за допомогою
проектів у чітко встановлених ме1
жах сільської території/місцевості1. 

Близько двадцяти років тому у
більшості країн Західної Європи
сутність консолідації земель було
змінено з механізму реструктури1
зації та підвищення продуктив1
ності сільського господарства на
механізм, який може охопити
проблеми суспільних потреб щодо
використання земель і вирішува1
ти конфлікти пов’язані з земле1
володінням і/або землекористу1
ванням [5] та від деструктивного
використання агроландшафтів (не1
раціонального використання сіль1
ськогосподарського землекорис1
тування) до механізму, який
направлений на збереження на1
вколишнього середовища та стале
управління земельними ресурса1
ми [6]. Виходячи з вище наведе1
ного, вважаю за доцільне далі по
тексту вживати терміни «консолі1
дація земель» та «консолідація зе1
мель сільськогосподарського при1
значення» як рівнозначні.

Відчутний вплив на розвиток
консолідації земель сьогодні здійс1
нює Європейська політика згур1
тування 2, в якій консолідація зе1
мель була визначена як незамінний
інструмент покращення комплекс6
ного розвитку сільських територій.
Консолідація земель може сприя1

ти підвищенню ефективності і рен1
табельності державних та приват1
них інвестицій у транспорт і ко1
мунікаційні мережі, комунальні
послуги та іригаційні системи.
Консолідація земель може стиму1
лювати соціальну стабільність. У
багатьох громадах (територіаль1
них) Західної Європи, де проводи1
лася консолідація земель, відзна1
чається підвищення кількості
створюваних робочих місць, що, в
свою чергу, призводить до
збільшення податкових доходів.
Інтегроване планування землеко1
ристування на місцях та ефектив1
на координація всіх інтересів до1
зволяють уникати виникнення
потенційних конфліктів між сти1
мулюванням економічного зрос1
тання в сільськогосподарському
секторі та охороною навколиш1
нього середовища. Проекти з кон1
солідації земель можуть сприяти
створенню основи для реалізації
інтегрованого планування земле1
користування на місцях.

Також відповідно до досліджень
ФАО консолідація земель може: 

сприяти поліпшенню сільськогос6
подарського виробництва (маючи
можливість купувати сільсько1
господарські землекористуван1
ня з меншим числом ділянок,
але більш великих за площею і
кращої форми, і збільшувати
площу своїх володінь, фермери
можуть ставати більш конку1
рентоспроможними); 

стимулювати більш ефективне
управління природними ресур6
сами (раціоналізація структури
землеволодіння може полегшу1
вати охорону навколишнього
середовища та сприяти більш
раціональному плануванню та
організації землекористування);

1
Терміни сільська місцевість та сільська територія у статті означають місцевість за межами населених пунктів, або територія, яка не є урбанізованою

і характеризуються домінуючою сільськогосподарською діяльністю.
2

Європейська політика згуртування зорієнтована на досягнення цілей Європейського Союзу, висловлених у ст.3 Лісабонського Договору про
Європейський Союз: Союз підтримує економічне, соціальне й територіальне згуртування та солідарність держав;членів [7, с. 36]. Тобто, Політика, що
спрямована на забезпечення єдності Співтовариства шляхом надання фінансових коштів для досягнення цілей згуртування.
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Цілі
(з відсутнім або присутнім 

державним фінансуванням)

Завдання/призначення
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Об’єднання фрагментованих/роздрібнених земельних ділянок Х

Об’єднання фрагментованої/роздрібненої власності Х Х

Об’єднання фрагментованого/роздрібненого агроформування Х Х Х

Проектування земельних ділянок оптимальних за площею та
конфігурацією Х Х

Будівництво господарських шляхів Х Х Х Х

Упорядкування території Х Х

Збереження ґрунтів Х Х

Створення іригаційних систем Х Х

Охорона природи (навколишнього середовища) Х Х

Відновлення сільських населених пунктів Х Х Х Х

Створення інфраструктури на селі Х Х Х

Забезпечення водопостачанням Х

Забезпечення каналізацією Х

Управління водними ресурсами Х Х Х

Захист від повеней Х Х Х Х

Створення умов для відпочинку та дозвілля Х Х Х

Таблиця 1

ОСНОВНІ ЦІЛІ З ПРОВЕДЕННЯ КОНСОЛІДАЦІЇ ЗЕМЕЛЬ*

* — за матеріалами Томаса Йоахіма [9].

сприяти поліпшенню систем
управління земельними ресурсами
(оскільки проекти з консоліда1
ції земель надають можливість
уточнювати та оновлювати
інформацію у реєстрах влас1
ності, а більш якісна інфор1
мація про права на землю по1
легшує розвиток земельних
ринків та врегулювання земель1
них конфліктів).

Отже, поряд із змінами зако1
нодавства традиційна консолі1
дація земель, особливо в Західній
Європі, сформована як багато1
функціональний інструмент роз1
витку сільських територій, який
додатково може бути використа1
ний для поліпшення інфраструк1
тури, збереження та покращення

природних ландшафтів, розроб1
ки заходів з охорони природи,
реалізації різних проектів щодо
створення зон відпочинку тощо.
Наприклад, голландський Закон
про розвиток сільської місцевості/
території (Wet Inrichting Landelijk
Gebied), німецький Закон про
консолідацію земель (Flurbereini1
gungsgesetz) або Закон про форму1
вання нерухомого майна (kiintei1
stоnmuodostamislaki) у Фінляндії
не тільки не обмежують прове1
дення консолідації земель з ме1
тою поліпшення умов ведення
сільського господарства, а, на1
впаки, дозволяють широко вико1
ристовувати процес консолідації
для перерозподілу структури зе1
мель сільськогосподарського при1
значення для інших галузей ви1

робництва і потреб розвитку зем1
леволодіння та/і землекористу1
вання [8].

У Західній Європі, наприклад, у
Німеччині і в Нідерландах кон1
солідація земель часто є части1
ною більш широкої програми ре1
гіонального розвитку сільської
місцевості/території, як інстру1
мент підвищення систематичного
використання земель сільської
місцевості і перерозподілу тери1
торій відповідно до мети про1
грами.

У Південній і Східній Європі
та в країнах Північної Європи
(Данія, Фінляндія, Норвегія і
Швеція) консолідація земель зав1
жди розглядається поза програ1
мами розвитку сільської місце1
вості/території або лише як додат1

..
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Цілі проведення
Країни:

Фінляндія Німеччина Нідерланди Швеція Україна

Вдосконалення розподілу земель сільськогосподарського призначення ххх ххх ххх х ххх

Вдосконалення розподілу земель лісів хх х х ххх 0

Вдосконалення перерозподілу земельних ділянок (власності) у сільських
населених пунктах х ххх ххх 0 0

Перерозподіл орендованих земель х ххх ххх х хх

Збільшення площ фермерських/сільськогосподарських підприємств хх ххх ххх х ххх

Планування землекористування (землеустрій) у сільських населених пунктах х ххх ххх 0 0

Придбання земель для потреб територіальної громади/держави 
у сільських населених пунктах 0 хх хх 0 0

Реорганізація (перерозподіл) забудованих земель х хх хх 0 0

Покращення дорожньої мережі на консолідованій території хх ххх ххх х 0

Покращення дренажної (іригаційної) системи на консолідованій території ххх ххх ххх х 0

Реалізація екологічних та природоохоронних проектів тощо х ххх ххх х 0

Розвиток та підтримка проектів регіонального розвитку х ххх ххх х 0

ххх — першочергова мета; хх — другорядна мета; х — незначна мета; 0 — відсутність мети

Таблиця 2

ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ ЦІЛЕЙ З ПРОВЕДЕННЯ КОНСОЛІДАЦІЇ ЗЕМЕЛЬ У ЄВРОПІ ТА УКРАЇНІ

ковий захід направлений на під1
тримку реалізації регіональних
програм. Для цих країн не є ха1
рактерним чітке встановлення ці1
лей для проведення консолідації
земель. Основною метою її про1
ведення є покращання викорис1
тання фрагментованих/роздріб1
нених об’єктів власності (земель1
них ділянок) та підвищення ефек1
тивності їх використання.

Цілі, як і розвиток процеду1
ри проведення консоліда1

ції земель, у різних країнах різні
і залежать вони від історичних
подій, культури, традицій та зако1
нодавства кожної окремої країни.
Але цілі проведення консолідації
земель можна згрупувати за спіль1
ними ознаками, а саме: цілі, що
стосуються сільського та лісового
господарства, розвитку інших га1
лузей промисловості, житлового
будівництва та умов проживання
населення, а також інших видів
землекористування. 

Також цілі консолідації земель
можна розглядати з позиції зем1
левласників та інших зацікавле1
них сторін (орендарів, власників/

користувачів сервітутів, позича1
льників тощо), суспільства та ін1
ших зацікавлених груп (жителів
сільських населених пунктів, при1
роди та організацій із захисту
навколишнього середовища, під1
рядників тощо). Необхідно вра1
ховувати і те, що кожна зацікав1
лена сторона у проведенні консо1
лідації переслідує лише свої цілі і
вигоди від її проведення. Напри1
клад, для фермерів основною
метою проведення консолідації
земель може бути розширення
обсягів виробництва і скорочен1
ня витрат на виробництво сіль1
ськогосподарської продукції. Для
сільських жителів — відведення
достатньої земельної ділянки для
будівництва нових будинків або
виробничих приміщень з метою
поліпшення умов проживання та
роботи людей або для інших
потреб територіальної громади.
Враховуючи національну (дер1
жавну) економіку, метою прове1
дення консолідації може бути
збільшення або зменшення об1
сягу сільськогосподарського ви1
робництва залежно від потреб
ринку. 

У таблиці 1 наведений основ1
ний перелік цілей з проведення
консолідації земель, що вплива1
ють на зміст консолідації.

Існуючі різні підходи/призна1
чення щодо проведення консолі1
дації земель є результатом істо1
ричних, традиційних, екологічних,
соціальних та економічних умов,
які залежать не тільки від відпо1
відної політики держави [9], але й
від існуючого законодавства. 
А тому, можна припустити, що цілі
та практика консолідації земель
слабо зв’язані між собою.

З огляду на актуальність за1
провадження системи консолі1
дації земель в Україні, мною був
проведений порівняльний аналіз
цілей проведення консолідації
окремих Європейський країн та
України (табл. 2). Через те, що в
Україні відсутнє законодавство
щодо проведення консолідації зе1
мель, при аналізі цілей орієнту1
вався на проект Закону України
«Про обіг земель сільсько1 госпо1
дарського призначення», в якому
висвітлені окремі питання щодо
досліджуваної теми. Вага тієї чи
іншої мети проведення консолі1
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дації земель для України визнача1
лася з огляду на власне тракту1
вання автора статті вище згадано1
го проекту закону, а саме ст. 1:
«консолідація земель сільськогос1
подарського призначення — ком1
плекс організаційних, правових,
землевпорядних та інших заходів,
що полягає в економічно обґрун1
тованому об’єднанні землевлас1
никами та землекористувачами
земельних ділянок і земель
сільськогосподарського та несіль1
ськогосподарського призначення
у єдині земельні масиви, місце
розташування, розміри, конфі1
гурація та склад угідь яких забез1
печують стале землекористуван1
ня» [10].

За результатами наведеного
аналізу у табл. 2, можна із впев1
неністю зазначити, що консолі1
дація земель в Україні розглядає1
ться у дуже вузькому традицій1
ному (класичному) розумінні.
Аналіз літератури показав, що за
таким баченням розвитку кон1
солідації земель Україна знахо1
диться на єдиному щаблі із тре1
тіми країнами світу, такими як
Руанда, Ефіопія, Уганда та ін. Але
з погляду на існуючі проблеми в
організаційно1територіальній сис1
темі землекористування, неефек1
тивності й неконкурентоспро1
можності аграрного сектора еко1
номіки, соціально1економічного

розвитку сільських територій
такий підхід до визначення кон1
солідації земель є неприпусти1
мим. 

Висновки

У світі не існує єдиного по1
няття «консолідація земель»

і кожна країна має своє визначен1
ня, яке характеризує власні тра1
диції та історію розвитку земель1
них відносин. Але в широкому
сенсі цей термін використо1
вується з метою опису заходів з
регулювання структури прав влас1
ності шляхом координації дій між
землевласниками та землекорис1
тувачами.

Сьогодні консолідація земель
розглядається як багатофункціо1
нальний інструмент розвитку сіль1
ських територій і перерозподілу
структури земель (у т.ч. сільсько1
господарського призначення) для
інших галузей виробництва і по1
треб розвитку землеволодіння та/і
землекористування.

Україні належить знайти власне
вирішення своїх проблем, пов’я1
заних з фрагментацією; соціаль1
ним, культурним, економічним,
правовим, адміністративним та
політичним середовищем; фінан1
совими та іншими ресурсами, які
країна здатна витратити на запро1
вадження консолідації земель.
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и проаналізували
справи, що вини1
кають у зв’язку із
земельними пра1
вовідносинами,

за 20131й і першу половину
2014 року. Отже, спочатку

трохи статистики.
У 2013 році судами Дніпропет6

ровської області по першій інстан6
ції розглянуто 653 такі справи, з

них у 3366ти позов було задоволено. 
Апеляційний суд Дніпропетров6

ської області розглянув 213 справ: у
154 справах апеляційні скарги були

відхилені і в силі залишено рішення су6
ду першої інстанції; у 53 справах ска6

совані рішення суду першої інстанції
та прийнято нові судові рішення по суті

позовних вимог; у шістьох справах рі6
шення суду першої інстанції були змінені. 

За перше півріччя 2014 року суди об6
ласті в першій інстанції розглянули 322

справи, що стосуються земельних право6
відносин. У 227 з них ухвалено рішення, 
у 158 справах позов було задоволено.

В Апеляційному суді за цей період роз6
глянуто 128 справ по земельних спорах. 
У 82 з них апеляційні скарги відхилили і
чинними залишили рішення суду першої
інстанції. У 45 справах скасовані рішення
суду першої інстанції та по 436х з них
ухвалено нове судове рішення по суті
позовних вимог, у двох справах прова6
дження закрите. В одній справі рішення
суду першої інстанції було змінено.

Переважна більшість справ і в 20136
му, і в 20146му роках пов’язана з орен6
дою землі та визнанням недійсними дер6
жавних актів. Значно менше звернень з
приводу припинення прав і вилучення
земельних ділянок.

А тепер про найхарактерніші помил1
ки, виявлені під час аналізу розгляну1
тих справ, об’єднаних за категоріями. 

В Апеляційному суді Дніпропетровської області узагальнили
практику розгляду судами області спорів, що виникають у земельних
правовідносинах. У цьому документі аналізуються складні та
неоднозначні  ситуації при вирішенні таких спорів, викладені
пропозиції для забезпечення однакового застосування норм права, а
також для заповнення прогалин у земельному законодавстві. 
Сьогодні один  з авторів — суддя Апеляційного суду Олексій ОСІЯН
ділиться з нашими читачами  результатами проведеного аналізу,
особливу увагу звертаючи на  помилки, які виникають у судовій
практиці. 
Ці узагальнення, на нашу думку,  варті уваги й працівників земель,
них служб, а також органів влади та самоврядування, бо першо,
причиною судових позовів нерідко є їхні неправомірні рішення.
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